

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

கைத்தொழில் தொழில்நுட்ப நிறுவனத்தின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாரான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடந்த ஆண்டிற்கான நிதி செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டு கொள்கைகளை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காட்டப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தைத் தவிர்த்து நிதிக்கூற்றுக்கள் நிறுவனத்தின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாரான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் பிரதிபலிக்கும் வகையில் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக் கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிறுவனம் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது சபையை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிறுவனத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவனத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வு விடயப்பரப்பு

ஓட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றை பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடி அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்கக்கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக தாக்கத்தை செலுத்தக்கூடும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களின் ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலமும் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான தெளிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிறுவகம் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- முகாமைத்துவத்தால் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் நியாயமாகவும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக நிறுவனத்தின் தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவு நிச்சயமற்ற தன்மை உள்ளதா என்பது தொடர்பாக பெறப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளின் அடிப்படையில் கணக்கீடு தொடர்பான நிறுவனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் தன்மை தொடர்பான அடிப்படையைப் பயன்படுத்தவதன் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. போதியளவு நிச்சயமற்ற

நிலைமைகள் உள்ளதாக நான் முடிவுக்குவந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன் அவ்வெளிப்படுத்தல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- நிறுவனத்தின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்களை முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கப்பூர்வமாக செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- நிறுவனத்தின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய போதுமான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் சபை இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- நிறுவனம் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும்,
- நிறுவனத்தின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கப்பூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தவா என்பதும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

1.5.1. நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பது தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கொடுக்கல் வாங்கல்களை முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான மற்றும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அதிகாரத்துடன் அமுல்படுத்துதல் தொடர்புபட்ட அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்குத் தேவையான வகையில் கொடுக்கல் வாங்கல்களைப் பதிவு செய்தல் மற்றும் சொத்துக்களுக்கான கணக்களி தன்மையினைப் பேணுதல், முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான மற்றும் விசேடத்துவமான அதிகாரத்துடன் மாத்திரம் சொத்துக்களை அணுகுதல், பதிவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களுக்கான கணக்களிதன்மையினைப் பேணி சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப்பகுதியின் போது ஒப்பீடு செய்தல் மற்றும் வித்தியாசம் காண்படுமாயிருந்தால் அவை சம்பந்தமாக முறையான நடவடிக்கை எடுத்தல் முதலியவற்றிற்காக நியாயமான உறுதிப்பாட்டினைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு போதியளவான “சிறப்பாகத் திட்டமிடப்பட்ட” உள்ளக கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு முறைமை நிறுவனத்தினால் பேணுதல் அத்தியாவசியமானதாகும்.

1.5.2 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

குறித்த நியமம் தொடர்பாக இணங்காமை

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 09 இன் (35) உறுப்புரையின் பிரகாரம் முன் வந்து முன் செல்லல் முறை (FIFO) அல்லது நிறையூட்டிய சராசரி முறை (WAC) ஆகிய இரு முறைகளில் ஒரு முறை தெரிவு செய்யப்பட்டு பொருள் இருப்பு பெறுமதியிடல் வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாது இலகு சராசரி கிரய முறை பயன்படுத்தப்பட்டு நிறுவனத்தினால் 2020 திசம்பர் 31 இல் பொருள் இருப்பு ரூபா 22,966,848 இற்கு பெறுமதியிடப்பட்டு கணக்கிடப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் இலகு சராசரி முறை பின்பற்றப்படுவதற்கு காரணமாகிய விடயங்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

காணப்படுகின்ற கணனி முறையில் நிறையூட்டிய சராசரி கிரயத்தின் அடிப்படையில் இருப்பு மீள்மதிப்புச் செய்வதற்கு தேவையான வசதிகள் இல்லாததனால் இலகு சராசரி முறைமையில் இருப்பினை மீள்மதிப்புச் செய்தல் பயன்படுத்தப்படுகின்றது. இந்த வசதிகள் உள்ள புதிய கணினி முறைமை தற்போது தாபிக்கப்பட்டுள்ளது. 2022 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் நிறையூட்டிய சராசரி முறையில் இருப்பு மீள்மதிப்பு செய்ய முடியும்.

கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் இருப்பு கிரயம் மீள்மதிப்பு செய்யப்படல் வேண்டும்.

(ஆ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 03 இன் பிரகாரம் சொத்துக்களின் பயன்படு ஆயுட்காலம் சரியாக அடையாளப்படுத்தப்பட்டு கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளில் திருத்தங்கள் மேற்கொள்ள வேண்டிய போதிலும் முழுமையாக பெறுமான தேய்வு செய்யப்பட்ட போதிலும் தற்போது பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்ற கிரயம் ரூபா 804,936,305 ஆன நிலையான சொத்துக்களின் பயன்படு ஆயுட்காலம் மீள மீளாய்வு செய்யப்பட்டு நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முழுமையாக தேய்வு செய்யப்பட்ட, எனினும் தற்போது பயன்படுத்தப்படுகின்ற சொத்துக்கள் மீள்கணிப்புச் செய்வதற்கு காணப்படுகின்ற பிரயோக சிரமங்கள் அடிப்படையில் மற்றும் நாட்டினுள் காணப்பட்ட நிலைமையினால் இது மேற்கொள்வதற்கு இயலாதுள்ளது. எனினும் அதற்காக பிரசித்த அனுபவமுள்ள சேவை வழங்குனரின் சேவை பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது.

சொத்துக்களின் பயன்படு ஆயுட்காலம் சரியான அடையாளப்படுத்தி நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்படல் வேண்டும்.

(இ) நிதிக் கூற்றுக்கள் பிரகாரம் 2002 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 2019 திசம்பர் 31 வரை காலத்திற்குரிய பயன்படுத்தாதுள்ள திறைச்சேரி மூலதன அளிப்பு ரூபா 619,826,595 திரண்ட நிதியத்திற்கு சேர்த்து காண்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் இது தொடர்பாக இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 11 பிரகாரம் மேற்கொள்ள வேண்டிய வெளிப்படுத்தல்கள் நிறுவனத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

இந்த தகவல்கள் உரிமை மாற்றல்கள் கூற்றில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 1 இன் 88 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் தகவல்கள் முன்வைக்கப்பட வேண்டியதுடன் அங்கு குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது “கட்டுப்பாட்டு நிறுவனத்தின் உரிமையாளர்களுக்கு அறிவிடப்பட கூடிய சொத்து /

கணக்கீட்டு நியமம் பிரகாரம் வெளிப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

(ஈ) கைத்தொழில் தொழிநுட்ப நிறுவகத்தின் சேவை பணிக்கொடைக்காக (பிந்தைய சேவை நலன்) பல்பணி திட்டமொன்று பின்பற்றிய போதும் அது இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 19 இன் 141 பிரிவின் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

பங்குகள்” என 2009 ஆம் ஆண்டில் இருந்தே நிதியேற்பாடு தொடர்பான விபரங்கள் மேற்கூறப்பட்டவாறு முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது. கைத்தொழில் தொழிநுட்ப நிறுவன பணிக்கொடைக்காக கணக்கு நடவடிக்கைகள் கடந்த ஆண்டுகளில் மேற்கொண்ட வண்ணமாக மீளாய்வாண்டிலும் (2020) மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. இது தொடர்பாக கணக்கீட்டு குறிப்புகள் ஊடாக விபரங்கள் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது.

கணக்கீட்டு நியமம் பிரகாரம் வெளிப்படுத்தப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

1.5.3 கணக்கீட்டு குறைப்பாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) பெட்ரோலிய எண்ணெய் ஆய்வுக்கூடம் மற்றும் ஓளடத ஆய்வுக்கூடம் தாபிப்பதற்காக 2017 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 2019 ஆம் ஆண்டு வரை காலத்தினுள் கைத்தொழில் தொழிநுட்ப நிறுவனத்திற்கு பொது திறைச்சேரியிடமிருந்து ரூபா 219 மில்லியனான மூலதன அளிப்பு ஊடாக பெறப்பட்டிருந்த நிதி மற்றும் அதனுடாக ஏற்கப்பட்ட செலவினம் உரிய கணக்கு நடைமுறையிலிருந்து விலகி முறையே செயத்திட்ட கணக்கு இரண்டில் வரவு மற்றும் செலவாக குறிக்கப்பட்ட காரணத்தினால் பெறப்பட்டிருந்த மூலதன அளிப்பு மற்றும் அவ் அளிப்பு பயன்படுத்தப்பட்டு கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 211.2 மில்லியனான ஆய்வுக்கூட உபகரணங்களின் பெறுமதி நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே தற்போது பயன்படுத்தப்படுகின்ற மேற்படி உபகரணங்களுள்ளாக தேய்வு செலவினமும் நிதிக் கூற்றுக்களுக்கு உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

பெட்ரோலிய எண்ணெய் ஆய்வுக்கூடம் மற்றும் ஓளடத பரிசோதனை ஆய்வுக்கூடம் குறித்த நிதியேற்பாடு பெறல் மற்றும் ஏற்கப்பட்ட செலவினம் வேறாக செயற்திட்ட கணக்காக பேணிச் செல்வதுடன் செயற்திட்டம் முடிவுறுத்தப்பட்டு செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்ட 2021 ஆம் ஆண்டில் குறித்த சொத்து கணக்குகளுக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளது. இந்த சொத்துக்கள் தாபிக்கப்பட்டிருப்பினும் பல சொத்துக்கள் பயன்பாட்டிற்காக மேற்கொள்ளப்படுகின்ற commissioning மேற்கொள்ளப்பட்டது மீளாய்வாண்டிலாகும். அதனால் தாபிக்கப்பட்ட ஆண்டு (2021) தொடக்கம் தேய்வு செய்தல் மேற்கொள்ளப்படும்.

பரிந்துரை

ஆய்வுக்கூடங்கள் தாபிப்பதற்காக பெறப்பட்ட மூலதன அளிப்பு பயன்பாட்டில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ஆய்வுக்கூட உபகரணங்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டியதுடன் உபகரணங்களுக்கான தேய்வு நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்படல் வேண்டும்.

(ஆ) மாலபே ஆய்வு மற்றும் அபிவிருத்திக் கட்டிடம் அமைந்துள்ள காணியின் கிரயம் ரூபா 40,000,000 ஆன கட்டிடத்தின் கீழ் 2017 இறுதி கணக்கு அறிக்கையினுள்

குறித்த பெறுமானத் தேய்வு ஒதுக்கம் தொடர்பாக சீராக்கல்கள் மேற்கொள்ளப்படும்.

காணியின் கிரயம் கட்டிடத்தின் கீழ் காண்பிப்பத்தமையினா லான வருடாந்த தேய்வு அதிகமாக

காண்பிக்கப்பட்டிருந்த தவறை
திருத்தியிருப்பினும் அக் காணியின்
கிரயத்தின் மீது 5 சதவீத தேய்வு
செய்யப்பட்டிருந்தமையினால் ஆண்டு
பேறுமானத் தேய்வு செலவினம் ரூபா
2,000,000 அதிகமாக

காண்பிக்கப்பட்டமை
முறையாக
திருத்தப்படல்
வேண்டும்.

காண்பிக்கப்பட்டிருந்தமை
மீளாய்வாண்டினுள்ளும்
திருத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (இ) 2020 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி வரை இந் நிலை தவிர்க்கப்பட்டு அடையாளப்படுத்தாத நேரடி குறித்த நேரடி வங்கி வைப்பு வங்கி செலவு வைத்தல்கள் ரூபா 12,756,253 அடையாளப்படுத்துக் கொள்வதற்கு மற்றும் முறையாக மீளாய்வாண்டினும் நிறுவனத்தினால் முறையாக அடையாளப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை அடையாளப்படுத்துவதற்கு அடையாளப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாது செலுத்தப்பட வேண்டிய ரூபா 12,756,253 அடையாளப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
- (ஈ) பணி மூலதன மாறுபாடுகள் பிழையாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தமையினால் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு முறையாக நடவடிக்கைகளிலிருந்து பெறப்பட்ட தேறிய இணைக்கப்படாமையினால் காசுப் பாய்ச்சல் ரூபா 81,203,438 இனால் காரணத்தினால் குறைவாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும் (Link connections) இந்த நடைமுறை வேலை பெறுமதி மூலதன நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. இது திருத்தப்பட்டு முன்வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- (ஈ) பணி மூலதன மாறுபாடுகள் பிழையாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தமையினால் காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு முறையாக நடவடிக்கைகளிலிருந்து பெறப்பட்ட தேறிய இணைக்கப்படாமையினால் காசுப் பாய்ச்சல் ரூபா 91,690,122 இனால் காரணத்தினால் குறைவாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும் (Link connections) இந்த நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. இது திருத்தப்பட்டு முன்வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

1.6 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெற வேண்டிய கணக்கு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 1 ஆண்டு 7 ஆண்டுகள் காலம் கடந்த கூட்டுத்தொகை ரூபா 14,535,683 ஆன பெற வேண்டிய மீதியினுள் காணப்படுகின்ற நானாவித கடன் பட்டோர் மீதிகள் மீளாய்வாண்டினும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

விஞ்ஞான மற்றும் தொழிநுட்ப இராஜாங்க அமைச்சு வாடகை அடிப்படையல் கைத்தொழில் தொழில்நுட்ப நிறுவனத்தில் இருந்த காலத்திற்குரிய பெற வேண்டிய வாடகையாக காணப்படுகின்றதுடன் இது பெற்றுக் கொடுக்குமாறு பல

பரிந்துரை

கடன் பட்டோரின் பணம் அறவிடப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

தடவைகள்
கோரப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) விசேட புலமைபரிசில் ஒப்பந்தங்களின் நிபந்தனைகள் மீறிய 20 உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 16,799,429 ஆன தொகை 2020 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதி வரையிலும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

இதில் ரூபா 4,020,392 ஆன தொகை 17 உத்தியோகத்தர்களுடன் தொடர்புபடுகின்றதுடன் ஒப்பந்தத்தினை மீறிய உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து தொடர்புடைய பணம் அறவிடப்படுவதற்கு எடுக்கக்கூடிய நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்ட போதிலும், அந் நடவடிக்கை தோல்வியடைந்தது அவ் உத்தியோகத்தர்கள் நாட்டினை விட்டு வெளியேறியிருப்பதனாலாகும். அவர்களின் பல பிணையாளிகளும் நாட்டினை விட்டு வெளியேறியிருப்பதுடன் சிலர் உயிரோடில்லை.

ரூபா 12,541,165 பெறுமதியான ஒப்பந்தம் மீறிய இரு உத்தியோகத்தர்களுக்காக தேவையான நடவடிக்கைகள் சட்டமா அதிபதி திணைக்களத்துடன் தற்போது மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது.

அறவிடப்பட வேண்டிய பணம் அறவிடப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2018 இன் ஆம் கணக்காய்வு சட்டத்தின் ஆம் பிரிவு	19 இலக்க முடிவடைந்து 03 கடக்க செயலாளரினால் கணக்காய்வாளர் அதிபதிக்கு வேண்டிய நிறுவனத்தினால் கூற்றுக்கள்	நிதி ஆண்டு மாதங்கள் முன்னர் தலைமை முன்வைக்கப்பட போதிலும் நிதிக் கணக்காய்விற்கு	பிரிவின் பலர் சரியான கட்டத்தினுள் முன்வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
		நிதி ஊழியர்களில் வைரல் தொற்றுக்குள்ளாகியமையினால் நிதி பரிவு மூடுவதற்கு நேர்ந்தமையினால் கூற்றுக்கள் முன்வைப்பதற்கு தாமதமாகியது.	

2021 ஓக்தோபர் 22 ஆம் திகதி

முன்வைக்கப்பட்டிருந்தது.

அதாவது நிதி ஆண்டிற்குரிய கணக்கு முன்வைக்கப்பட வேண்டிய திகதிக்கு 07 மாதங்களின் பின்னராகும்.

(ஆ) 2015/03 ஆம் இலக்க 2015 யூலை 14 திகதிய அரச நிதிச் சுற்றறிக்கையினால் திருத்தப்பட்ட நிதிப் பிரமாணம் (5) 371

வெளியிடப்பட்ட இடைகால கட்டுநிதியில் செலவிடப்படாது சேமிக்கப்படும் மீதி கட்டுநிதி வெளியிடும் ஆண்டின் திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியை மிகைத்து தாமதிக்க கூடாதிருப்பினும், 2020 ஆம் ஆண்டில் வெளியிடப்பட்ட ரூபா 1,188,770 ஆன முற்பணம் அவ்வாறு தீர்க்கப்படாதிருந்ததுடன் தற்காலிக கட்டுநிதி வெளியிடப்பட்ட பின்னர் குறித்த பணி நிறைவடைந்து 10 நாட்களினுள் மீண்டும் தீர்க்கப்பட வேண்டிய போதிலும், மீளாய்வாண்டின் முற்பணம் தீர்த்தல் 01 மாதம் தொடக்கம் 10 மாதங்கள் வரையான காலப்பகுதியினுள் தமதமாகியிருந்தது.

இந்த முற்பணம் அனேகமாக செயற்திட்டங்களுக்காக பெற்றுக் கொடுக்கப்படுவதுடன் திசெம்பர் 31 இல் இந்த முற்பணம் தீர்த்தல் எங்களை போன்ற நிறுவனமொன்றிற்கு பிரயோகமாக நிறைவேற்றுவதற்கு கடினமான பணியாகும். பின்னர் இந்த மீதிக்கு தொடர்புடைய முற்பணம் தீர்க்கப்பட்டுள்ளது.

சுற்றறிக்கை மற்றும் நிதி பிரமாணம் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

(இ) இலங்கை நிதிப் பிரமாணம் 396 (ஈ) பிரிவு

2020 திசெம்பர் மாதம் வரை காலத்தினுள் வழங்கப்பட்ட 06 மாதத்தினை கடந்த வைப்புச் செய்யப்படாத பெறுமதி ரூபா 1,599,117 ஆன 51 காசோலைகள், இரு மாதங்கள் கடந்த காசோலை கடன்பட்டோர் கணக்கு பெயரிலான கணக்கிற்கு (02 Months Cheque validity Expired creditors) செலவு வைக்கப்பட்டிருப்பினும் காலாவதியாகிய காசோலை தொடர்பாக மேற்படி நிதி பிரமாணம் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

ஆண்டில் COVID -19 (கொரோனா) தொற்றினால் நிறுவனம் LOCKDOWN மேற்கொண்டமையினால் இவ்வாறு காலாவதியான காசோலைகள் தொடர்பாக தேவையான உறுதிப்படுத்தல்கள் பெற்றுக் கொள்ளும் சிரமத்தினால் நி.பி 396 இல் குறிப்பிடப்பட்ட வண்ணம் நடவடிக்கை எடுத்தல் கடினமாகியது.

காலாவதியாகிய காசோலைகள் தொடர்பாக நிதி பிரமாணம் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.8 நிதி முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பெறுமதி ரூபா 6,443,743 ஆன 06 வங்கி கணக்குகள் செயலற்ற வங்கி கணக்குகளாக 06 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலம் தொடக்கம் பேணிச் செல்லப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

கைத்தொழில் தொழிநுட்ப நிறுவனம் பீங்கான்கள் செங்கற்களுடன் தொடர்புடைய உற்பத்திகள் மேற்கொள்ளும் சில நிறுவனங்கள் ஒன்றாக சேர்ந்து பேணிச் செல்லப்படும் செயற்திட்டமாகும். இந்த செயற்திட்டம் சில ஆண்டுகள் செயலற்று காணப்பட்டதுடன் தற்போதுகுறித்த செயற்திட்டம் செயலற்று காணப்பட்டது. இந்த பணம் மீண்டும் பெற்றுக் கொள்வதற்கு எழுத்துமூலமாக விண்ணப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

செயலற்ற வங்கி கணக்குகள் தொடர்பாக தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 11,065,299 ஆன பற்றாக்குறையாக காணப்பட்டதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் பற்றாக்குறை ரூபா 4,058,920 ஆக காணப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவில் ரூபா 7,006,379 ஆன வீழ்ச்சியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. நிதி விளைவு வீழ்ச்சியடைவதற்கு பிரதான காரணங்களாக கடந்த ஆண்டிற்கு இணையாக வருமானம் குறைவடைந்தமை மற்றும் நிர்வாக செலவு அதிகரித்தமை தாக்கமளித்திருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) பெட்ரோலியம் மற்றும் மசகு எண்ணெய் பரிசோதனை ஆய்வுக்கூடம் தாபிப்பதற்காக இயந்திர உபகரணங்கள் பெற்றுக் கொள்ளும் போது தொழிநுட்ப மீளாய்வு குழு அங்கீகரித்த திகதி தொடக்கம் உபகரணம் ஆடர் செய்வதற்காக 09 மாதங்கள் தொடக்கம் 01 ஆண்டு வரை தாமதித்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன் 12 உபகரணங்கள் பெற்றுக் கொள்ளும் போது பெறுகை குழு பரிந்துரை செய்யப்பட்ட விலைக்கு அதிகமாக ரூபா 2,562,464 அதிகமாக செலவிடுவதற்கு நேர்ந்திருந்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

தெரிவு செய்யப்பட்ட வழங்குனரிடமிருந்து உபகரணங்களின் (12) பரிந்துரை செய்யப்பட்ட கூறு விலைகளில் (US \$) எந்தவொரு மாற்றமும் நேராததுடன் அது கால தாமத்தினால் ரூபா மற்றும் டொலர் இடையே செலாவணி விகித தேய்மானத்தினாலான விலை அதிகரித்தல் காரணத்தினால் ரூபா 2,562,464 அதிகமாக செலுத்துவதற்கு நேர்ந்தது.

பரிந்துரை

அங்கீகாரம் பெறப்பட்ட பின்னர் குறுகிய காலத்தினுள் குறித்த கொள்வனவு மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

<p>(ஆ) ஓளடத பரிசோதனை ஆய்வுக்கூட சேவை பெற்றுக் கொள்வதற்காக வெளிநாடுகளில் பாரிய கட்டணம் செலவாகுவதனை தவிர்த்தல், ரூபா 99 மில்லியன் செலுத்தப்பட்டு கைத்தொழில் தொழிநுட்ப நிறுவனத்தினுள் ஓளடத ஆய்வுக்கூடம் நிறுவும் நோக்கமாயிருப்பினும் வெளிநாடுகளில் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற பரிசோதனை நடவடிக்கைகள் இந்த ஆய்வுக்கூடத்தில் மேற்கொள்வதற்கு ஈடுபடாமையினால் ஆய்வுக்கூடம் நிறுவும் நோக்கம் நிறைவடையப்படாததுடன் மேலும் பரிசோதனை மீது அந்நிய செலாவணி செலவிடல் தவிர்த்துக் கொள்வதற்கு இயலாதிருந்தது.</p>	<p>எங்கள் ஆய்வுக்கூடத்திற்காகவும் ஓழுங்குமுறை (Regularity இல்லாமையினால் மாதிரிகளும் எங்கள் ஆய்வுக் கூடத்திற்கு பெறப்படாது. இந்த செயன்முறை பிரதான நோக்கத்தினுள் காணப்படுகின்றதுடன் அது தேசிய தேவையொன்றென்பதனால் அதற்காக வலுசக்தி அமைச்சு மற்றும் இலங்கை பொதுப் பயன்பாடு ஆனைக்குழுவின் முழு அர்ப்பணிப்பில் மீது அமைச்சரவை தீர்மானம் பிரகாரம் முடியுமான வரையில் விரைவாக செயற்படுவதற்காக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது.</p>	<p>இந்த அதிகாரம் Authority) அனைத்து ஆய்வுக் இந்த பிரதான தேசிய அமைச்சு பொதுப் முழு அமைச்சரவை விரைவாக நடவடிக்கை</p>	<p>அந்நிய செலாவணி செலவிடப்பட்டு மேற்கொள்ளப்படுகின்ற பரீட்சிப்பு நடவடிக்கைகள் கைத்தொழில் தொழிநுட்ப நிறுவனத்தில் தாபிக்கப்பட்டுள்ள ஆய்வுக் கூடத்திற்கு பெற்றுக் கொடுப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.</p>
--	--	--	--